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HA ÉJJEL TÓBA 
CSÚSZIK A HEGY…
A VAJONT-GÁT KATASZTRÓFÁJA

A Dolomitok hegyeirôl minden bizonnyal a hatalmas, erôs sziklabástyák, a függôle-

ges falak, a merészen égbeszökô tornyok jutnak eszünkbe. Mennyire mozdíthatatlan-

nak, szilárdnak tûnnek e hegyek! Pedig a hegyoldalak itt is állandó mozgásban vannak,

a sziklákról pergô dolomitmurva mindenfelé hatalmas szoknyát halmoz föl a mere-

délyek lábainál, a jég vájta völgyek szélein a hullámos domborzat jelzi a törmelék ván-

dorlását, és nem ritkán a csuszamlások kiterjedt foltjai szakítják meg a növényzettel

borított lejtôk zöldjét. A leghatalmasabb, még 
”
friss” sebet azonban részben az ember

ütötte a tájon: 1963 októ berében a Dolomitok déli részén emelt Vajont-gát okozott 

katasztrofális csuszamlást a víztározót szegélyezô hegyoldalon

Építsük fel a világ legmagasabb gátját!

Longarone békés falu a Piave folyó széles völgyében. Talán kicsit több itt az új ház, mint egyebütt. A temp-
loma is modern. Tovább a völgyben lefelé, a Villanovának nevezett részen korszerû ipari üzemek töltik
ki a tágas völgyet. Csak 30 kilométerre vagyunk a hegység déli szegélyétôl, ahol az Alpok hegyláncai vá-
ratlan hirtelenséggel tûnnek el a sûrûn lakott Pó-síkság peremén.

A jégkorszakban a Piave völgyét hatalmas gleccser töltötte ki, melyhez az oldalvölgyekbôl kisebb jég-
árak csatlakoztak. A nagyobb tömegû gleccser azonban sokkal hatékonyabban pusztította a völgy fene-
két, mint kisebb társai, így a jégkorszak végére az oldalvölgyek és a fôvölgy talpa között több száz mé-
teres lépcsô alakult ki. A jég elolvadása után ezekbe a lépcsôkbe rendkívül szûk és mély szurdokvölgyek
vágódtak be, amiben természetesen szerepet játszott a kemény, dolomitos kôzetfelépítés is.

Ennél ideálisabb helyet a gátépítéshez keresve sem találni! Hiszen aránylag kevés betonból páratla-
nul magas gátat lehet építeni. Ha ugyanis a völgyoldalak elég stabilak, akkor a gát duplán ívelt kikép-
zésével a súly nagy részét rá lehet terhelni a sziklafalakra, és így maga a gát tetszetôsen karcsú felépítésû
lehet, ami nemcsak esztétikai érdem, de a költségek szempontjából is kedvezô. 

A technikai lehetôségek fejlôdésével a múlt század 30-as éveiben merült föl elôször komolyan az öt-
let, hogy ezeket az adottságokat kihasználják, végül az 50-es években fel is építettek három, duplán ívelt
gátat Longarone környékén: egyet nyugatra (Pontesei), egyet délre (Val Gallina), egyet pedig egészen kö-
zel, a falutól keletre, nem messze attól a helytôl, ahol a Vajont-völgy a Piavébe torkollik. Mindhármat Carlo
Semenza olasz mérnök tervezte. Ez utóbbi gát 262 méteres magasságával egyben világrekorder is volt a
maga idejében, és máig is csupán hat, nála magasabb gát épült szerte a Földön. Ehhez a hatalmas, füg-
gôleges kiterjedéshez képest valójában megdöbbentôen kicsi a gát szélessége: mindössze 190 méter, amit
a szurdokvölgy szûkössége tett lehetôvé.

A szûk szurdokvölgybe
ékelt gát valóban im-

pozáns látványt nyújt,
fôleg, ha a régi, félig
már leszakadt útról
vesszük szemügyre
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Lépcsôfokok ama bizonyos 
katasztrófához

Hamarosan azonban szaporodni kezdtek az intô
jelek. 1959 márciusában, a Pontesei-víztározó elsô
feltöltése közben a tározó melletti hegyoldal meg-
csúszott, és 6 millió m3 föld (kb. 2 Kheopsz-pira-
mis) a tóba csobbant, amelynek eredményeként
magasra csaptak föl a hullámok, és a gát fölött 
3 méterrel átlépve lezúdultak az alant elterülô
völgyszakaszba. Szerencsére ezen a részen nem vol-
tak települések, így az okozott kár sem volt jelentôs. 

Logikusan kínálkozott viszont a kérdés, hogy az
építkezés végéhez közeledô, majd’ háromszor ak-
kora Vajont-gát mögötti hegyoldalakat nem fe-
nyegeti-e hasonló veszély? Új szemszögû, az eddi-
gieknél részletesebb geológiai vizsgálatokra került
sor, melyekkel Eduardo Semenzát, a fômérnök fiát
bízták meg. Az eredmény nem volt éppen szívde-
rítô az apa számára: Eduardo kiderítette, hogy a tá-
rozótól délre fekvô Toc-hegy oldalából óriási tö-
megû anyag szánkázott le a Vajont-völgy aljába –
igaz, ez még közvetlenül a jégkorszak vége utáni
idôkben történt. Ám a csuszamlás esélye ennek
tükrében már egyáltalán nem volt elhanyagolható,
bár feltételezett nagyságrendjérôl igen eltérô becs-
lések láttak napvilágot.

A hivatalos helyeken azonban kételkedve fo-
gadták a fiatal geológus bizonyítékait, így 1960 feb-
ruárjában megkezdték a tározó feltöltését, amit
három és fél éves „agónia” követett. Egyfajta „húzd
meg-ereszd meg!” játék zajlott a vízmérnökök és a
hegy között, amit a vízszint mesterséges emelése-
csökkentése, illetve a lejtôn zajló tömegmozgások
(csuszamlások) változó intenzitása határozott meg.

Az elsô vízszintemelést követôen szinte azonnal
– bár ekkor még alig észlelhetô tempóval – meg-
indult lefelé a Toc-hegy oldala. Ez év októberében
azonban már 2,5 km hosszú és 1 m széles hasadék
nyílt a tározótól délre, mely M alakban kígyózott
végig a Toc-hegy derekán. November 4-én újabb
komoly figyelmeztetés érkezett: ezúttal egy gyors
csuszamlás során 700 ezer m3 anyag került a félig
feltöltött tározóba, a felcsapó hullám magassága pe-
dig elérte a 30 métert! Ennek hatására a mestersé-
ges tó szintjét óvatosságból jelentôsen csökkentet-
ték. Nyilvánvaló, hogy ekkor már komolyan
számoltak egy nagyobb csuszamlás lehetôségével is,
de még mindig igyekeztek felülkerekedni rajta:
alagutat építettek a tározó alján, melyen keresztül
a víz akkor is le tudna folyni, ha egy esetleges csu-
szamlás elzárná a völgyet. Ez a „kis epizód” egyéves
csúszást eredményezett a tározó feltöltésében, de
nem szegte az építôk kedvét.

A „gát atyja”, Carlo Semenza ugyan 1961 ok-
tóberében elhunyt, ám ezzel egy idôben nekiláttak
a tározó másodszori feltöltésének. Lassan és foko-
zatosan igyekeztek növelni a vízszintet, amelyet a
korábbinál sokkal feljebb emeltek, így 1962 de cem-
berére elérték a 700 méteres tengerszint feletti ma-
gasságot. A hegyoldal mozgása ismét felgyorsult,
naponta 1,5 cm-t csúszott lefelé, így a mérnökök is-
mét jobbnak látták, ha visszatérnek egy biztonsá-
gosabb vízszintre. A mozgások azonban ekkor sem
szûntek meg teljesen: a Toc-hegy oldalában álló
házakról hullott a vakolat, egyre újabb repedések ci-
káztak a falakon, a kutak vize elapadt. Mindez je-
lezte, hogy a felszín alatti repedéshálózat is gyors
ütemben fejlôdik, egyre csak növelve a csuszamlás
esélyét.

Ezen a ponton azonban közbeszólt a politika is.
Olaszország az energiaszektor államosítására ké-
szült, és a magánvállalatok igyekeztek minél több
pénzhez jutni e folyamat során. Az eddig magán-
vállalkozásban mûködtetett Vajont-tározóért vi-
szont csak akkor kérhettek elég nagy árat tulajdo-
nosai, ha a tározó teljesítette az üzemeltetéshez
elôírt utolsó tesztet is, mely 715 méteres vízszint-
magasságot irányzott elô. Így – rövid szünet után
– 1963 áprilisában megkezdôdött az utolsó, nagy
vízszintemelés. A lakosság iránti jóindulatuk bi-
zonyságaként iskolát építettek a Toc-hegy szétszórt
településein élô gyerekeknek, ez azonban a föld-
mozgás okozta repedések miatt olyan súlyosan ká-
rosodott, hogy egy hónappal késôbb már egyálta-
lán nem lehetett használni…

Nyár végétôl egyre gyakrabban jelentkeztek a
földrengések. A tó megközelítését a környezô tele-
pülések vezetôi életveszélyesnek ítélték. Bár már
csak 5 méter hiányzott az elôírt 715 méteres víz-
szinthez, ám a helyzet annyira kritikussá vált, hogy
az irányítók nem merték tovább erôltetni az eme-
lést. 1963 októberének elsô napjaiban a lecsúszni
készülô hatalmas kôzettömeg kötôdése rohamosan
gyengült, mozgási tempója elérte a napi 4 centi-
métert. A tóparti kisebb települések és a Toc-hegy
északi oldalának lakóit kitelepítették, ám a gát
alatt, a Piave-völgyben élôk mit sem sejtettek a
helyzet súlyosságából. Elrendelték a vízszint csök-
kentését is, ám ekkor már késô volt… 
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Sötétségbe borul az éjszaka

1963. október 9-én napsütéses, szép, ôszi napra virradnak a környékbeliek,
de a hegyoldal mozgása ekkor már szabad szemmel is érzékelhetô: a fák el-
hajlanak, az út a repedésektôl járhatatlanná válik. Így jön el az éjszaka. A gát-
ôrök a gát mellett virrasztanak. 250 méterrel fölöttük, a tározótól északra esô
sziklás hegyoldalban húzódik Casso település, melynek plébánosa munkájába
merülve üldögél, míg egy váratlan zajra, fejét fölkapva, ki nem néz az abla-
kon: 22 óra 39 perckor elszabadul a pokol…

A Toc-hegy lejtôje 2 kilométeres szélességben egyidejûleg megindul, és
100 km/h-s sebességgel lezúdul a víztározóba. 260 millió m3, azaz 6 gel-
lérthegynyi anyag csúszik itt le másodpercek alatt! Az elektromos vezetékek
fényes villódzások közepette elpattannak, majd a környéken mindenhol
áramszünet következik be, minden elsötétül, és csak a mozgó föld robaja hal-
latszik. A tározóból a lejtôkön fölcsapó hullám Casso alsó házait nyaldossa,
azaz magassága eléri a 250 métert! Szerencsére ebben a szintben már erejét
veszti, és a kis falu enyhébb károkkal megússza, noha a csuszamlás során a
levegôbe kerülô apróbb-nagyobb kövek záporként hullanak a tározó menti
települések házaira.

A hullám fô tömege a szurdokvölgy felé veszi útját. A gát koronája fö-
lött 100 méteres magasságban csap át! Az ott virrasztó munkásoknak esé-
lye sem marad a menekülésre. Mindeközben lent, a faluban, Longaronéban
az emberek bosszankodnak az áramszünet miatt, és csodálkoznak a derült na-
pot követô, távoli dörgéseken. Az óriási hullámot megelôzi a szele, és már
ez is tör és pusztít, mint a hurrikán. A keskeny Vajont-völgybôl kilépô víz-
falat pedig a sötét éjszakában jószerével csak az utolsó pillanatban veszik észre
a halálra ítélt emberek. Azok a szerencsések menekülnek meg csupán, akik
a Piave-völgy szemközti oldalán hanyatt-homlok menekülnek fölfelé, és a
hullámnak csak a legszélsô, megfáradt oldalvize legyinti meg ôket, mielôtt
apadni kezdene az ár.

A pusztulás szinte teljes: egyetlen ház sem marad állva, a víz és a benne 
kavargó sziklák szinte mindent letarolnak. 1909 ember veszti életét, köztük 
350 teljes család... 

Csak egyetlen építmény képes dacolni a víztömeggel – maga a gát!
Szinte sértetlenül vészeli át az eseményt, halált hozó „dicsôséget” szerezve 
ezzel a két éve halott tervezô számára.

Légi felvétel néhány nappal a katasztrófa után. 
Megdöbbentô az az anyagmennyiség, ami a kép jobb
oldalán megfigyelhetô csúszópályáról zúdult a tóba

… és ennyi maradt Longaronéból. Archív
felvétel közvetlenül a katasztrófa után.
Csak a templomtorony maradt állva 

TÉRKÉPVÁZLAT 
A CSUSZAM LÁSOK 

HELYSZÍNÉRÔL 
Az 1963-as csuszamlás 

M alakú szakadásfala ebbôl 
a szögbôl inkább W-re
emlékeztet (jobbra fent)

Ennyi maradt a tározótóból…
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Sebhelyek a tájban

A gát lassan fél évszázados születésnapjához érke-
zik. Azóta is áll – haszontalanul. Ünneplésre semmi
ok, de a helyszín körüljárása napjainkban is rend-
kívül tanulságos, mert írva vagyon benne a fenti
tör ténet. A sebek változó sebességgel gyógyulnak.
Legegyszerûbb talán a házak újjáépítése volt,
amelyben az állami segélyek is jelentôs szerepet
játszottak. A félig-meddig kihalt vidékre adóked-
vezményekkel csalogatták az ipari cégeket, hogy az
újonnan betelepülôknek legyen hol dolgozniuk,
ennek eredményeként épült föl a villanovai ipari
zóna. A nehezen megközelíthetô Casso öreg házai -
ból azóta sok lakó elköltözött, de ez már a falvak el-
néptelenedésének általános tendenciájába illesz-
kedô jelenség.

A lelki sebek nehezebben gyógyulnak. Azon
túlélôk számára, akik nem bírták a tragédia hely-
színén folytatni az életüket, vadonatúj, jellegzetes
sakktábla-alaprajzú települést húztak föl a Pó-sík-
ság peremén, ahol a Cellina folyó elhagyja a he-
gyeket. Az új település neve Vajont lett. A víztározó
irányítói enyhe büntetésekkel távozhattak a tár-
gyalóterembôl, ám egyikük pár évvel késôbb ön-
gyilkosságot követett el. A csuszamlást megjósló

Eduardo Semenza az alkalmazott geológia elismert
„apostola” lett Olaszországban. Az áldozatokra töb-
bek között a gát mellett fölhúzott kicsiny kápolna
emlékeztet.

A víztározó csonkja ma is megtalálható: Erto kö-
zelében hosszúkás, zöld vizû tó hullámzik a csu-
szamlás hatalmas földgátja mögött. A tavat tápláló
vízfolyások némelyike elképesztôen szûk szurdo-
kon keresztül érkezik a kiszélesedô fôvölgybe. 
A környezô hegyek lejtôin sokfelé látni kisebb 
csuszamlások okozta kopár foltokat, ezek azonban
eltörpülnek a Toc-hegy oldalában 2 kilométer 
szélességben megfigyelhetô csúszópálya mellett. 
A nyers sziklafelszín messzirôl szinte simának tûnik,
és így valóban „ideális” csúszópálya, ami annak kö-
szönhetô, hogy a kôzetrétegek éppúgy dôlnek,
ahogy a hegy lejtôje fut. Az 1963-ban lecsúszott
anyag nem esett szét apró törmelékdarabokra, ha-
nem hatalmas, dombnyi méretû tömbökben egyben
maradt, és több száz méter vastagságban tölti ki az
egykori völgy (tározó) helyét, miközben napjaink-
ban felszínét már javarészt erdôk borítják. Mindez
így, együtt a csuszamlásos formakincs lenyûgözô is-
kolapéldáját alkotja, és hegymászók, geoturisták,
kalandorok, valamint megkésett „katasztrófaturis-
ták” számára egyaránt megéri a kitérôt egy észak-
olaszországi utazás során.

Eduardo Semenza ábrája a csuszamlás okairól: észak—déli keresztmetszet a gátról és környékérôl. 
Jól látható, hogy a Toc-hegy észak felé nézô lejtôin a kôzetrétegek valóban meredeken dôlnek, 

és a piros vonalak menti agyagos rétegek jó csúszópályát biztosítottak. A fölsô ábra azt is elárulja,
hogy a szurdokvölgy a jégkorszakban még északabbra (a képen balra) húzódott, 

ám az akkori csuszamlást követôen az új szurdokvölgy áttörése kissé délebbre tolódott

A tragédiát követô szakmai elemzések egyetértettek abban, hogy a csuszamlások kialakulását és idôbeli lezajlását a tá-
rozóban túl magasra emelt vízszint és a csapadék együttes hatása okozta. Ennek következtében ugyanis oldalról és fe-
lülrôl is jelentôs mennyiségû víz áramlott a porózus alapkôzetbe (középidei mészkôbe és dolomitba), ami hozzájárult az
eleve meglévô repedések tágításához.

A Toc-hegy földtani szerkezete is kedvezett a csuszamlásoknak, mert egy hatalmas gyûrôdés részeként a hegy
északi lejtôjén a rétegek igen meredek szögben dôlnek észak felé. Ilyen szerkezettel a gyûrt magashegységekben
persze gyakran találkozhatunk, de ez akkor válik igazán veszélyessé, ha vannak olyan agyagos rétegek, amelyek a
beszivárgó víz hatására csúszóssá válhatnak. Sokáig úgy tûnt, hogy a Toc-hegy oldalában nincsenek ilyenek, de az
alaposabb feltárások során a jura idôszaki kôzetekben végül rábukkantak néhány 5-10 cm vastag agyagrétegre.
Hiába tûnik elhanyagolhatónak ez a mennyiség, a csúszópálya kialakulásában mégis sorsdöntô szerepet játszhatott.

A temérdek szakértôi vizsgálat ellenére néhány kérdésben máig nem alakult ki egységes szakmai álláspont. Nem
egyértelmû például a földrengések és a csuszamlások kapcsolata: egyesek szerint a kisebb-nagyobb csuszamlások,
illetve a tározó víztömegének hatására alakultak ki a környék földrengései, mások éppen fordított kapcsolatot fel-
tételeznek, mely szerint a Toc-hegy oldalában húzódó vetôdés menti tektonikus rengések járulhattak hozzá a csu-
szamlás megindulásához. Szintén megoszlanak a vélemények arról, hogy az 1963-as földcsuszamlás a jégkorszak végi,
nagy csuszamlás felújulásaként értelmezhetô-e, avagy attól függetlenül, egy másik csúszópálya mentén ment végbe.

A legtalányosabb kérdés azonban a tudósok számára mindmáig az, hogy a csuszamlás miképpen gyorsulhatott föl
ilyen hirtelen a néhány cm/nap sebességrôl 100 km/h-ra! A leginkább meggyôzô hipotézis szerint a csuszamlás bein-
dulása után a súrlódás hatására jelentôs hô fejlôdött a csúszópálya mentén, ami az ott jelen lévô vizet felforralta, és
így a fölötte lévô anyagtömeg egyfajta gôzpárnán csúszhatott végig a hegyoldalon. Ez egyben azt is megmagyarázná, hogy
a lecsúszott tömeg hogyan maradhatott viszonylag egységes, és miért nem esett szét apró darabokra.

A KATASZTRÓFA FÖLDRAJZI OKAI: TÉNYEK ÉS KÉTSÉGEK

Felülnézetbôl 
látszik legszebben 
a gát ívelt kiképzése,
ami a terhelést 
átviszi a sziklafa-
lakra. Napjainkban 
a közönséges földi
halandók is végig sé-
tálhatnak rajta 
(természetesen 
néhány eurós díj 
ellenében)


